

挽回股市春天还需改革风劲吹

■评论员观察

本报评论员 王学钧

一场别开生面的座谈会为持续低迷的股市送来一丝暖意。日前，证监会主席刘士余在调研现场与股民代表进行座谈，听取投资者对资本市场改革发展稳定的意见建议。刘士余表示，证监会将始终肩负起保护投资者特别是中小投资者合法权益的使命，努力营造公开公正、清澈透明的资本市场生态。“现在股市的感觉像是在冬天，既然冬天已经来了，春天也就不远了。”

这次座谈直面问题，问计于民，充分体现了对投资者应有的尊重与信任。而刘士余的态度，更是为忧心忡忡的股民送来了及时的安慰与鼓励。今年以来，A股行情步入下行通道，上证综指自年初的3314点跌至2606点，跌幅超21.3%，尤其是“十一”假期之后，受多重因素影响，短短4天跌去160多点，股民情绪严重受挫。任凭这种已明显偏离经济基本面的态势持续下去，不仅是对上亿股民合法权益的不负责任，还会破坏资本市场的正常运行秩序，影响资本市场改革开放的步伐，进而损伤服务实体经济的资本市场环境。

稳定市场，提振信心，已成当务之急。正是基于这一背景，视“挨骂”为某种“义务”的刘士余对股指表现出了非常的关心，进而有了这次与股民的对话。也只有基于这一背景，才能更好地理解刘士余在座谈会上的某些“说法”——“把资本市场改革开放的各项措施、依法全面从严的监管措施同稳信心、提振信心有机结合。”“资本市场不同阶段采取的政策都有当时的背景，现在对相关政策制度进行调整，也是顺应市场发展的变化。”

在某种程度上，这样的“说法”是在为市场维稳、为政策变通做“铺垫”。特别将“稳信心、提振信心”与“资本市场

改革开放的各项措施、依法全面从严的监管措施”并置，在强调两者之间内在联系的同时，似乎在不经意间“抬高”了市场维稳的地位。有人禁不住为此担心：这是否意味着，为了当下的市场稳定，既定的资本市场改革开放的措施、依法全面从严的监管措施要缓一缓？

其实不然。座谈会上，与会代表更“看重”的不是作为权宜之计的“救市”，而是基于改革开放的资本市场制度建设——上市公司回购股份、私募基金降税减费、通过国企改革释放红利、采取措施支持民营企业发展、放宽股指期货交易规则、引导更多长线资金入

市、加大对违法违规者的处罚力度、加大不合格公司的退市力度、抓紧推出集团诉讼制度……诸如此类的意见建议无一不指向资本市场的进一步改革开放。

作为证监会主席，着眼于“市场长期稳定发展”的刘士余强调，“坚持市场化、法治化、国际化的方向不动摇，持续推进资本市场深化改革、全面开放”。毕竟，只有经由这样的改革开放，才能为资本市场建立坚实的制度基础，才能为投资者提供稳定可靠的市场预期，才能让市场监管摆脱被动。让我们用真实有力的改革开放去叩开股市春天的大门！

■公民论坛

□史洪举

近日，江苏省消保委发布了酱油产品比较试验报告，涉及120款、48个品牌/56个生产(代理)企业的酱油。经检测发现，4款“酱油”氨基酸态氮含量不达标，甚至已经不能称之为“酱油”了。还有部分酱油虚标营养成分，有欺骗消费者嫌疑。经比较试验，23款酱油实测营养成分数据，与产品标识明示的营养成分表数据不符，其中，就包括BB.、蟹园、李锦记、味美思等知名品牌。

面对“假酱油”，监管不能“打酱油”

俗话说，开门七件事，柴、米、油、盐、酱、醋、茶。酱油几乎是家家户户都离不开的调味品。但遗憾的是，通过检查，酱油行业的虚假标注甚至造假情况已经相当严重，监管部门有必要高度重视，严惩制假商家，避免消费者买到“假酱油”。

这里所说的“假酱油”，不仅仅是指小作坊生产的傍名牌产品，那些知名商家自行生产的不合格产品、虚假标示产品，也应属于“假酱油”之列。而这些“假酱油”，无疑属于假冒伪劣产品。而根据相关规定，经营者提供商品或服务有欺诈行为的应该承担退一赔三且不低于500元的赔偿。生

产不符合食品安全标准的食品，应该承担价款十倍或消费者损失三倍且不低于1000元的赔偿。食品的标签、说明书存在不影响食品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵的除外。如果消费者或者职业打假人以此索赔，涉事厂家则应承担赔偿责任。

相对于小作坊“傍名牌”式制假行为，知名厂家的虚假标注行为的社会危害性更大，更应引起监管部门的重视。如今，随着执法力度的加大以及人们防范意识的增强，很多消费者会谨慎选择，倾向于购买知名厂家的产品。即多数人会下意识地认为知名厂商生产的酱油质量有保障，

成分不虚标，进而对其信赖有加，因而相对于小作坊生产的“傍名牌”酱油，知名厂商所生产的产品在市场上占有率更多，消费者更多。

可以说，如果不是江苏消保委的抽检及曝光，很多人还蒙在鼓里，一味地相信知名厂家生产的酱油，其权益持续地受到侵害而不自知。

打击制假售假，应不因厂家知名而放纵。相反，监管部门更应紧紧地盯住知名厂家的产品。特别是，像酱油等调味产品，其质量如何，是否虚标，并非普通消费者所能辨识，势必由专业检测机构介入，进而让虚假产品早日现形。

食品安全法明确规定，生产经营标签、说明书不符合食品安全法规定的食品、食品添加剂的，监管部门可没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并没收相关工具、设备，值金额一万元以上的，并处货值五倍以上十倍以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证。无论是小作坊还是知名厂商，只要涉及造假，监管部门不能“打酱油”，理当及时介入调查，给予这些漠视消费者权益的厂家当头棒喝，让其承担高昂成本，不再为一己私利而制假售假。

■ 投稿信箱 : qilupinglun@sina.com

金秋十月 山东福彩视频票500万好礼等你来

为感谢广大彩民对福利彩票事业发展的支持和厚爱，山东省福利彩票发行中心将于10月18日起在全省福彩视频票销售厅开展中福在线视频票营销活动，回馈新老彩民。

这次活动以“金秋十月，中福献礼”为主题，为全省彩民送去价值超过500万元的好礼。活动时间10月18日至24日，共7天，在全省运营福彩视频票销售厅开展。

目前山东全省福彩视频票销售厅达140余处，通过手机在线地图搜索“中福在线销售厅”或拨打山东福彩

“96677”咨询即可找到你身边的视频票销售厅。本次活动奖品主要是彩民喜爱的中福在线投注卡，面值为100元或200元(含2元卡费)，多市还将开展配套促销，为彩民准备许多惊喜奖品。具体活动规则以各市销售厅活动海报为准，详情请进各销售厅咨询。

福彩视频票中福在线游戏作为中国福利彩票大家庭的一员，以其返奖率高，在线即投易中奖、玩法丰富、趣味多等特点，深受广大彩民喜爱。中福在线游戏包括连环夺宝、

趣味高尔夫、三江风光、好运射击、幸运五彩、开心一刻、四花选五共7款游戏，其中连环夺宝游戏最受欢迎，设全国累积奖，共享全国奖池，最高“一元可中25万元大奖”。福彩视频票销售厅建设规范、宽敞明亮、安全舒适，是彩民放松、休闲的首选场所。活动期间，到中福在线销售厅可以享受免费的茶水咖啡、点心水果、无线上网等贴心服务，参与“金秋十月，中福献礼”活动，更有机会赢好礼，中大奖。

(周一)



“彩市航母”双色球携10亿大礼包启航 山东彩民还有机会抽取奔驰汽车大奖

说起“彩市航母”，几乎每一位经常购彩的朋友都会首先联想到福彩双色球游戏。今年10月，福彩双色球携带巨大福利再度启航，用实惠与实力证明自身“彩市航母”的身份。双色球2018123期(10月19日起销售，10月21日开奖)起，中国福利彩票发行管理中心开启2018双色球大派奖活动，派奖奖金高达10亿元，连续派奖20期，大奖小奖一起派。彩民采用复式或胆拖投注均可参与。此外，山东省福利彩票发行中心还将于10月22日起开展“购双色球彩票赢汽

车”活动，您一次购票，不仅有机会中奖金，还有机会中奔驰汽车大奖！

双色球10亿大派奖活动设立一等奖特别奖，每期安排2000万元，总金额为4亿元，由当期采用复式或胆拖投注的一等奖得主按中奖注数均分。一等奖特别奖奖金当期未中出或有结余的，则顺延滚入下一期，与下一期一等奖特别奖奖金合并派发，单注派奖奖金最高限额仍为500万元。依此类推，直至一等奖特别奖奖金派送完毕为止。本次派奖还设立六等奖特别奖，奖金总额预先

安排6亿元。每期对当期采用复式或胆拖投注的所有六等奖按每注5元派送固定奖金，直至六等奖特别奖奖金派送完毕为止。若最后一期六等奖派奖奖金不足以支付当期六等奖特别奖奖金，差额部分由调节基金补足，六等奖特别奖派送活动从下一期起停止。

为提升山东彩民朋友购彩体验，省福彩中心同步推出“送汽车”配套活动——10月22日至11月8日，只要您在山东省福彩销售网点购买印有活动二维码的双色球游戏彩票，单票面值满10元(含，下同)并

关注“山东福彩中心”微信订阅号，使用微信订阅号中的

“扫一扫”功能扫描双色球游戏彩票活动二维码(首次扫描需绑定手机号和身份证号)，即可获得一次抽取汽车大奖的机会。

每张彩票限扫一次，扫码开始时间为10月22日上午9:00，截止时间为11月18日21:00。所购彩票单票面值在10—50元的彩民，参与二等奖抽奖；所购彩票单票面值52元以上的，参与一等奖抽奖。省福彩中心配套营销活动一等奖为白色奔驰GLA220汽车，共

2辆；二等奖奖品为白色吉利博越汽车，共12辆。

中奖彩民名单将在“山东福彩中心”微信订阅号等平台公布，中奖彩民务必于开奖结果公布三日内携带本人身份证件到所在市福彩中心进行信息确认。确认时间内，无法电话联系到中奖彩民或中奖彩民未按规定进行信息确认，视为弃奖。汽车大奖均为白色，所有版权归中奖者所有，不可折现，税费、上牌、过户等费用由中奖者承担。

(活动详情可拨打山东福彩客服热线96677)